
การวิเคราะห์และผลการทดสอบ

4.1 ข้อรุเลที'ใช้ในการทดสอบ

ใ น ก า ร ท ด ส อ บ ก า ร ร ู้จ ำ เส ีย ง พ ูด น ี้จ ะ แ บ ่ง ก ล ุ่ม เส ีย ง พ ูด อ อ ก เป ็น  2 ก ล ุ่ม ด ัง น ี้ค ือ  

ก. เส ีย ง พ ูด ก ล ุ่ม ท ี่ 1 จ ะ ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย ค ำ พ ูด ต ัว เล ข ภ า ษ า ไ ท ย จ ำ น ว น  10 คำ ค ือ  ต ัว 

เลข ด ูน ย ์ถ ึง  เก ้า

ข. เส ีย ง พ ูด ก ล ุ่ม ท ี่ 2 จ ะ ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย เส ีย ง พ ูด ก ล ุ่ม ท ี่ 1 ท ั้ง ห ม ด  ร ว ม ท ั้ง เส ีย ง พ ูด ค ำ ว ่า  

"ส ิบ " 1"เอ ็ด " 1“ย ี่" 1"ร ้อย" 1"พ ัน'' 1"ห ม ื่น " 1"แสน" แ ล ะ  "ล ้าน " ซ ึ่ง เป ็น ค ำ เร ีย ก ข อ งต ัว เล ข ใใ 4ภ า ษ า ไ ท ย  

ใ น ก ล ุ่ม เส ีย ง ก ล ุ่ม ท ี่ 2 น ี้จ ะ ม ีค ำ ท ั้ง ส ิ้น  18 คำ

ในการเก็บเสียงพูดเพื่อนำมาใช้ในการทดสอบนี้ จะทำการบันทึกจากนักศึกษาจำนวน 
40 คน ซึ่งในจำนวนนี้จะแบ่งออกได้เป็น 2 กลุ่มดังนี้คือ กลุ่ม A จะทำการบันทึกเสียงของทั้งหมด 
18 คำที่กล่าวมาข้างต้น โดยจะทำการบันทึกคำละ 3 คร้ัง จำนวนคนที'นำมาบันทึกจำนวน 20 คน 
โดยในกลุ่ม A นี้จะแบ่งเป็นกลุ่มย่อย  ๆ 3 กลุ่ม กำหนดให้เป็น A1,A2,A3 ซึ่งแทนการบันทึกเสียง 
คร้ังที' 1 คร้ังที, 2 และครั้งที่ 3 ตามลำดับ จำนวน 1080 คำ โดยที่ในกลุ่ม A1 นี้จะนำไปใช้ในการ 
สร้างแบบอ้างอิง และกลุ่ม B จำนวน 20 คน โดยในกลุ่มนี้จะทำการบันทึกเสียงเฉพาะตัวเลข 0 
ถึง 9 โดยจะทำการบันทึกแต่ละคำจำนวน 2 คร้ัง จำนวน 400 คำ

ใ น ก า ร บ ัน ท ึก เส ีย ง เห ล ่า น ี้จ ะ ท ำ ก า ร บ ัน ท ึก ผ ่า น ก า ร ์ด เส ีย ง  ใ น ส ภ า ว ะ ป ก ต ิไ ม ่ไ ด ้ค ว บ ค ุม  

ส ภ า ว ะ ภ า ย น อ ก ใ ด  ๆ  ท ั้ง ย ัง ไ ม ่ไ ด ้ก ำ ห น ด ค ว า ม ด ัง ข อ ง เส ีย ง ค ือ ใ ห ้ผ ู้พ ูด พ ูด ป ก ต ิ โ ด ย จ ะ ใ ช ้ค ว า ม ถ ี่ 

ข อ ง ก า ร ล ุ่ม  8 kHz ใ น ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์เส ีย ง ใ ช ้ด ืส ค ร ีต ฮ า ร ์ต เล ย ์ท ร า น ส ิ’ฟ อ ร ์ม ใ น ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์ห า  

parameter จ า ก น ัน ก ำ ห น ด ร ะ ด ับ ข อ ง แ อ ม ป ล ิด ูด ร อ ง ส ัญ ญ า ณ เพ ื่อ ใ ช ้เป ็น  parameter ข อ ง ร ะ บ บ  

แ ล ้ว ท ำ ก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ เส ีย ง โ ด ย ใ ช ้ DTW แ ล ะ ก ฎ ก า ร ต ัด ส ิน ใ จ เป ็น  Nearest Neighbor (NN) เน ื่อ ง  

จ า ก ใ น ว ิท ย า น ิพ จ น ์น ี้เล ือ ก ใ ช ้แ บ บ อ ้า ง อ ิง เพ ีย ง ช ุด เด ีย ว
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4.2 ผ ล ก า ? ท ด ส อ บ

จ า ก ผ ล ก า ร ท ด ส อ บ ใ น ภ า ค ผ น ว ก  ก ค ่า ข อ งพ า ร า ม ิเต อ ร ์ต ่า ง  ๆ  ท ี่น ำ ม า ใช ้ใน ก าร

ท ด ส อ บ น ี้ค ือ  ใ น ส ่วน ข อ งก ารต ัด ค ำ  พ า ร า ม ิ.ต อ ร ์ a,b, แ ล ะ  C จ ะ มีค ่า เป ็น  0.3 ,0 .ใ แ ล ะ  0.5 ต าม  

ล ำ ด ับ  แ ล ะ ช ่ว ง ค ว า ม ถ ี่ป ร ะ ม า ณ  300 ถ ึง  3000 Hz ซ ึงต ร ง ก ับ พ า ร า ม ิเต อ ร ์ k ท ี่ 10 ถ ึง  191 โดยท ี่ 

ไ ม ่ม ีก า ร ป ร ับ ค ่า ข น า ด ข อ ง ข ้อ ม ูล

ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4.2.1 จ ะ แ ส ด ง ถ ึง ก า ร ท ด ส อ บ แ บ บ อ ้า ง อ ิง ข อ ง เล ีย ง ข อ ง ต ัว เล ข  0-9 โดยใช ้ 

ข ้อ ม ูล ก ล ุ่ม  A1 ไ ป ส ร ้า ง ก ล ุ่ม อ ้า ง อ ิง  ต า ม จ ำ น ว น ผ ู้พ ูด  5,10,15 แ ล ะ  20 ค น  ซ ึ่ง ใ น ก า ร ท ด ส อ บ น ี้จ ะ  

แ บ ่ง ก า ร ท ด ส อ บ อ อ ก เป ็น  3 ก ล ุ่ม  ค ือ

ก. ท ด ส อ บ ก ับ ก ล ุ่ม  A1 ต า ม จ ำ น ว น ผ ู้พ ูด ท ี่ใ ช ้ใ น ก า ร ส ร ้า ง แ บ บ อ ้า ง อ ิง

ข. ท ด ส อ บ ก ับ ก ล ุ่ม  A2.A3 ต า ม จ ำ น ว น ผ ู้พ ูด ใ น ก ล ุ่ม  A1 ท ี่ใ ช ้ใ น ก า ร ส ร ้า งแ บ บ อ ้า งอ ิง

ค. ท ด ส อ บ ก ับ ก ล ุ่ม  B

ต ารา งท ี่ 4.2.1 แ ส ด ง ผ ล ก า ร ร ู้จ ำ ข อ ง เล ีย ง พ ูด ก ล ุ่ม ท ี่ 1 ( 0 - 9 ) โ ด ย ใ ช ้แ บ บ อ ้า งอ ิง ท ี่จ ำ น ว น ผ ู้พ ูด  

ต ่า ง  ๆ  ก ัน

ความถูกต้อง ( % )
กลุ่มทดสอบ จิ'':นวนผู้พูดที่ใช้ในการสร้างแบบอ้างอิง

5 คน 10 คน 15 คน 20 คน
ก. CA1Ï 98.00 94.00 92.00 90.50
ข. (A2.A3) 81.00 83.50 85.00 86.50
ค. (B) 74.25 76.75 73.75 79.25

จากตารางที่ 4.2.1 นี้แสดงให้เห็นว่า ยิ่งใช้จำนวนผู้พูดมากขึ้น ความถูกต้องในกลุ่ม 
ทดสอบ ก ซึงเป็นกลุ่มทีใช้ในการสร้างแบบอ้างอิง'จะลดลง เนื่องจากจำนวนผู้พูดมากขึ้น ความ 
แตกต่างของเลียงแต่ละบุคคลมีมากขึ้น แต่กลุ่ม ข และ ค ซึ่งไม่ใช่กลุ่มของเลียงที่ใช้ในการสร้าง 
แบบอ้างอิง จะให้ผลของอัตราการรู้จำดีขึ้น
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ในตารางที่ 4.2.2-4.2.4 จะแสดงผลของการรู้จำของกลุ่มทดสอบ A1.A2-A3,และ B 
ตามลำด'บ โดยที่แบบอ้างอิงจะสร้างจากข้อยูลเสียงในกลุ่ม A1 จำนวนผู้พูด 20 คน ซึงจะแจก 
แจงผลของการรู้จำของกลุ่มเสียงกลุ่มที่ 1 ซึงจากตารางทั้ง 3 ตารางนี้จะพบว่าเสียงของตัวเลขแต่ 
ละตัวจำนวน 50 คร้ัง ที่ทำให้การรู้จำผิดพลาดม':กมีอยู่ 3 ด ู่ค ือ  "O" กับ ”4" 1 ’3" กับ "9" และ “3" 
กับ "9” โดยมีรายละเอียดตังนี้

ก. เสียง "0" จะผิดพลาดเป็นเสียง "4” จำนวน 18 คร้ัง 
ข. เสียง "3" จะผิดพลาดเป็นเสียง "5“ จำนวน 6 คร้ัง 
ค. เสียง "3“ จะผิดพลาดเป็นเสียง ”9" จำนวน 16 คร้ัง 
ง. เสียง ”4" จะผิดพลาดเป็นเสียง จ" จำนวน 11 คร้ัง 
จ. เสียง "5." จะผิดพลาดเป็นเสียง ”3" จำนวน 8 คร้ัง 
ฉ. เสียง "9" จะผิดพลาดเป็นเสียง "3" จำนวน 18 คร้ัง 

จากผลการทดสอบที่จะเห็นได้ว่า แบบอ้างอิงของกลุ่มเสียงของตัวเลขของทั้งคู่กลุ่มตัง 
กล่าวที่ม ีความผิดพลาด จะมีรูปแบบอ้างอิงที่ใกล้เคียงกัน ตังแสดงในภาคผนวก ข

ตารางที่ 4.2.2 แสดงผลการรู้จำของกลุ่ม A1 ต่อแบบอ้างอิงที่สร้างจากผู้พูด จำนวน 20 คน

แบบ
ทดสอบ

(A1)

แบบ£างอิง (A1)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0 19 1
1 1 18 1
2 20
3 18 1 1
4 2 18

5 2 18

6 1 1 18

7 2 1 17

8 1 18 1
9 2 1 17

ความถูก 

ต้อง
%

ตํ่าสุด 70.00

ถูงสุด 100.00
เฉลี่ย 90.50

(ข)

(ก)
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ตารางที่ 4.2.3 แสดงผลการรู้จำของกลุ่ม A2.A3 ต่อแบบอ้างอิงที่สร้างจากผู้พูดจำนวน 20 คน

แบบ
ทดสอบ
(A2.A3)

แบบงอิง (A1I
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0 33 2 4 1
1 2 34 1 3
2 39 1
3 2 33 3 2
4 8 31 1
5 3 34 1 2
6 3 37
7 2 2 36
8 2 1 36 1
9 1 5 1 33

ความถูก 
ต้อง %

ต่ําลุด 55.00
สูงสุด 100.00
เฉล่ีย 86.50

(ก)
ตารางที, 4.2.4 แสดงผลการรู้จำของกลุ่ม B ต่อแบบอ้างอิงที่สร้างจากผู้พูดจำนวน 20 คน

แบบ
ทดสอบ

(6)
แบบ£าง?ง (AU

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 26 1 13
1 32 1 4 3
2 36 1 1 2
3 24 2 1 13
4 1 38 1
5 3 37
6 2 3 1 32 2
7 4 2 34
8 4 4 31 1
9 11 2 27

ความถูก 
ต้อง %

ตำสุด 50.๓
สูงสุด 95๓
เฉล่ีย 79.25

(ข)

(ก)
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ตารางที่ 4.2.5 แสดงผลการรู้จำของเสียงกลุ่มที่ 2 ต่อแบบอ้างอิงที่สร้างจากผู้พูดจำนวน 20 คน

ใ น ต า ร า ง ท ี่ 4 .2 .5  จ ะ เ ป ็น ก า ร เ ป ร ย บ ผ ล ท ด ส อ บ ก า ร ร ู้จ ำ ข อ ง เ ส ีย ง  โ ด ย ใ ช ้แ บ บ อ ้า ง

อ ิง จ ำ น ว น  18 แ บ บ ข อ ง ค ำ ใ น ก ล ุ่ม เ ส ีย ง ท ี่ 2

กลุ่มทดสอบ ความถูกต้อง (%)
A1 80.00

A2.A3 71.11
B 65.00

จากผลการทดสอบในตารางที่ 4.2.5 เห็นได้ว่า เมื่อมีจำนวนแบบอ้างอิงมีมากขึ้น
เปอร์เชนต์ความถูกต้องในการรู้จำจะลดลง สำหรับในตารางที่ 4.2.6-4.2.8 จะเป็นการแจกแจงผล 
ของการรู้จำของเสียงพูดในกลุ่ม A11A2-A3, และ B ตามลำดับ ที่ใช้แบบอ้างอิงจำนวน 18 แบบ 
โดยสร้างจากกลุ่มผู้พูดในกลุ่ม A1 จำนวน 20 คน ซึ่งจะพบว่า เสียงพูดแต่ละคำที่เกิดความผิด 
พลาด สามารถจัดแยกเป็นกลุ่ม  ๆ ได้ดังนี้

ก. กลุ่มที่ 1 เสียง "ดูนย์" 1 "หน่ึง* 1 "ส่ี" 1 "ยี'" และ "หม่ืน"
ข. กลุ่มที่ 2 เสียง "สอง" และ "ร้อย"
ค. กลุ่มที่ 3 เสียง "สาม" 1 "เก้า" และ "ล้าน"
ง. กลุ่มที่ 4 เสียง "ห้า" และ "ล้าน"
จ. กลุ่มที, 5 เสียง "หก" 1 "เจ็ด" , ■ เอ็ด" และ "สิบ"
ฉ. กลุ่มที่ 6 เสียง “แปด" และ "แสน,
ซึ่งทั้ง 6 กลุ่มนี้จะมีรูปแบบอ้างอิงชองเสียงที่คล้ายคลึงกันดังแสดงในภาคผนวก ข 

โดยที่เสียงตัวเลขในกลุ่มที่ 5 จะมีความแตกต่างจากคำในกลุ่มอื่นตรงที่จะเป็นคำที่ลั้นกว่าคำใน 
กลุ่มอื่นทั้งหมด ความผิดพลาดส่วนใหญ่เกิดจากรูปแบบอ้างอิงที่คล้ายคลึงกัน ยกเว้นคำว่า "สิบ,, 
ความผิดพลาดจะไม่ได้เกิดจากการที่มีแบบอ้างอิงที่คล้ายคลึงกัน เพราะ "ลิบ" จะผิดผลาดเป็น "ย่ี 
" และ "หน่ึง" เป็นส่วนมาก ทั้งนี้เป็นผลของทำไดนามิกไทม์วาร์ปปิงของคำสองคำที่มีความยาว 
ของเสียงแตกต่างกันมาก โดยในการหาไดนามิกไทม์วาร์ปปิงนี้จะถูกกำหนดข้อพูลที่มีจำนวนน้อย 
กว่า ในที่นีทำให้ข้อพูลเสียงที่เป็นแบบอ้างอิงที่ยาวกว่าถูกตัดออกไป จึงทำให้เกิดความผิดพลาด 
ร น



ต า ร า ง ท ี่ 4 .2 .6  แ ส ด ง ผ ล ก า ร ร ู้จ ำ ข อ ง ก ล ุ่ม ผ ู้พ ูด  A1 ต ่อ แ บ บ อ ้า ง อ ิง ท ี,ส ร ้า ง จ า ก ผ ู้จ ำ น ว น  20  ค น  โ ด ย

ก า ร ท ด ส อ บ เ ส ีย ง พ ูด ใ น ก ล ุ่ม ท ี่ 2

แบบ แบบอ้างอิง A1
ทด 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 เอ็ ย่ี 2/ร พั ห แ 1/ล
สอบ 0 ด อ น ม่ื ส า
A1 ย น น น
0 16 1 3

1 17 2 1

2 19 1

3 13 1 2 1 3

4 2 17 1

5 15 2 1 2

6 1 17 1 1

7 2 13 4 1

8 1 17 2

9 2 17 1

10 3 15 2

เอ็ด 1 1 1 17

ย่ี 1 4 1 13 1

ร้อย 3 1 15 1

พัน 1 1 17 1

หม่ืน 2 2 16

แสน 1 1 18

ล้าน 1 1 1 1 16
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ต า ร า ง ท ี่ 4 .2 .7  แ ส ด ง ผ ล ก า ร ร ู้จ ำ ข อ ง ก ล ุ่ม ผ ู้พ ูด  A 2 ,A 3  ต ่อ แ บ บ อ ้า ง อ ิง ท ี่ส ร ้า ง จ า ก ผ ู้จ ำ น ว น  2 0  ค น

โ ด ย ท ด ส อ บ เ ส ีย ง ก ล ุ่ม ท ี่ 2

ÎV A1แบบ แบบอางอง
ทด 0 1 2 3 4 5 6 7 : 8 9 1 เอ ็ ยี, 1/ร พั ห แ ล้
ลอบ 0 ด อ น ม่ื ส า
A2.A3 ย น น น

0 29 2 1 1 1 6
1 31 1 3 1 1 3
2 30 10
3 23 1 1 3 2 10
4 7 28 1 4
5 28 1 2 2 3 4
6 2 30 6 2
7 1 2 26 4 6 1
8 2 1 30 7
9 4 1 32 2 1
10 6 1 24 7 2
เอ ็ด 1 4 2 4 29
ยี่ 2 1 7 25 5
ร้อย 4 1 31 3 1
พ ัน 1 1 1 1 35 1
ห ม ื่น 2 10 2 26
แสน 1 1 1 1 5 30 1
ล้าน 6 2 1 4 2 25
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ตารางที่ 4.2.8 แสดงผลความถูกต้องของกลุ่มผู้พูด B ต่อแบบอ้างอิงที่สร้างจากผู้พูดจำนวน 20
คน โดยทดสอบเสียงกลุ่มที่ 2

แบบ แบบอ้างอิง A1
ทด 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 1 ย่ี 1/ร พั ห แ ล้
สอบ 0 ด อ น ม่ื ล า
B ย น น น
0 26 1 8 5
1 25 3 3 1 8
2 30 1 2 7
3 14 12 1 1 2 10
4 31 6 1 2
5 2 32 1 1 4
6 3 29 5 1 2
7 2 2 23 4 7 1 1
8 1 26 1 2 1 5 4
9 9 1 24 1 2 1 2
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